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废塑料交易规范

编制说明

一、工作概况
1、任务来源
我国是塑料生产和使用大国，具有材料种类多、报废来源广、颜色多样化、物料性能差异大等特点，在回收后可用于再生利用的废塑料交易过程中缺乏对该废塑料商品的规范性定义以及交易规则要求，导致买卖纠纷频发。另为顺应信息化时代发展，废塑料商品缺少独有的商品编码，阻碍了行业的规范发展。2021年12月底中国物资再生协会下达了“废塑料交易规范”团体标准的制定任务。
2、协作单位
本文件由中国物资再生协会再生塑料分会，以及废塑料回收利用、交易平台等相关的研究机构、协会、企业负责起草。

3、主要工作过程
标准起草从2021年4月开始，可分为五个阶段：
第一阶段：前期预研究及调研分析
通过对废塑料回收、分拣、再生企业和交易平台的调研，目前废塑料交易过程缺乏规范性，导致买卖纠纷频发。现通过废塑料交易规范标准的制定，规范废塑料的市场交易，更方便快捷，提升废塑料的高值利用，同时减少纠纷，降低成本，对规范市场秩序、推动产业升级、扩大产品流通、提升企业管理效率和技术进步都具有重要作用。另对废塑料通过对其材质、来源、形态、颜色、等级属性进行商品编码，有效的为商品信息化提供依据，同时为其可追溯性提供支撑。
2021年4－8月，开始组织人员，收集整理废塑料交易的相关资料和相关标准、并深入典型企业开展调研，进行可行性分析，确定思路。
第二阶段：成立起草小组
2021年8月，以王永刚、胡彪、周云飞为主要负责人员，组织相关协作单位，抽调得力人员，成立标准起草小组。起草组由中国物资再生协会再生塑料分会、科研院所、高校、企业等单位的相关专家组成。
标准起草小组成立后，迅即召集了全体成员，依据收集到的资料信息，进行了任务分工。经过多次沟通和研讨，于2021年9月底完成了《废塑料交易规范》标准的草稿。2021年12月底，中国物资再生协会下达“关于《废塑料交易规范》等2项团体标准批准立项的函”，团体标准正式立项。
第三阶段：标准起草阶段
2022年1-3月，标准起草小组经过多次讨论及修改，完成了《废塑料交易规范》（征求意见稿）。
第四阶段：标准征求意见阶段

第五阶段：标准审定阶段


4、标准主要起草人及其所做的工作

二、标准编制原则和确定标准主要内容
1.编制原则
（1）促进行业发展原则
通过查阅资料、召开研讨会和实地调查研究等方式，尽可能全面的了解我国废塑料交易的实际情况现状和问题，了解行业对废塑料交易规范制定工作的诉求，使标准内容科学、合理、适用，达到促进行业健康发展的目的。
（2）规范企业交易操作原则
充分听取企业意见，了解废塑料交易在实际运营过程存在的问题，使标准设置的评价指标尽可能反应企业实际问题，并且尽可能是通用性问题，针对这些问题设计废塑料交易规范，为相关企业提供一个参考依据，提升企业管理能力和便捷的交易能力，减少企业在开展废塑料交易过程中难分类、难回收和效率低等问题。
（3）与相关政策、法规、标准、管理办法协调一致原则
标准起草过程中，起草组细致研究了国内外废塑料交易相关的政策、法规、标准、管理办法，尽可能协调一致。
2.标准主要内容
本标准设置6个章节，具体包括：
（1）范围
明确标准的适用范围。
（2）规范性引用文件
详细列出本标准使用时所涉及的规范性文件。
（3）术语和定义
对废塑料、全检验收、抽查验收、合格证检查验收、杂色等术语和定义做出规范。
[bookmark: _Toc100267452]（4）基本原则
废塑料交易应遵循自愿、平等、公平、诚实信用和交易过程规范等原则。
[bookmark: _Toc100267453]（5）流程要求
废塑料交易包括基本流程：交易协议订立、包装及商品标签、质量评价与验收实施、计数或计重、计价及结算和售后服务。
[bookmark: _Toc100267455]交易协议订立，宜签订书面协议或做口头协议，口头协议应保留相关凭据。在本标准5.2中明确指出协议中应包含的相关内容，规范协议模板。交易协议应符合《中华人民共和国合同法》。
[bookmark: _Toc100267456]包装及商品标签应执行交易协议的要求，根据本标准5.3中明确对废塑料回收特征进行包装，包装过程及方式方法和标识要求等统一按照规范要求进行。
废塑料交易采取全检、抽查、合格证检查的方式进行质量评判与验收，评判方式由买卖双方约定。
在本标准5.4中明确各验收方式实施的具体内容，也明确指出应针对不同类别的废塑料质量分级标准，并依据其进行质量分级评价。
[bookmark: _Toc100267460]在废塑料交易中根据本标准5.7中售后服务管理的相关内容，建立买卖双方应建立售后服务体系，可保证双方交易的质量要求、准确性和可追溯性等，既维护好双方利益，又促进双方更长久合作。
（6）其他要求
[bookmark: _Toc100267462]明确交易平台的与信息管理的要求，交易信息平台应具有公开的交易价格和信息发布功能，应具有信息安全和信息保密的保障制度，运行管理应对交易双方进行实名认证。
[bookmark: _Toc100267464]根据本标准6.2中详细说明物品编码的规则，包含编码原则、编码结构、类别代码、来源领域和形态代码、颜色和透明性代码以及等级代码，实现更精准有效的对废塑料各产品交易中进行分类和可追溯。
在废塑料交易中更要注重相关的环保与安全健康管理，对废塑料及废料杂物等都要进行相关的环保处理和符合相关条件的存放要求，在交易过程中为作业人员配备好相应的劳保用品。
三、若标准的技术内容涉及专利，则应列出相关专利的目录及其使用理由。
不涉及。
四、主要试验或验证的分析、综述报告、技术经济论证，预期的经济效果。
通过对部分废塑料交易平台和企业的试验和验证，“废塑料交易规范”标准有效的提高了废塑料交易过程的效率和降低了交易中的贸易纠纷风险。通过对废塑料商品进行编码，提升了企业的管理规范性和效率，促进了废塑料信息化管理的进程。

五、采用国际标准或国外先进标准的目的、意义和一致性程度；我国标准与被采用标准的主要差异及其原因；以及与国际、国外同类标准水平的对比情况。
不适用。
六、与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准的关系。
2021年9月，国家发改委、生态环境部等多部门联合印发《“十四五”塑料污染治理行业方案》，方案提出加快推进塑料废弃物规范回收利用，完善再生塑料有关标准，鼓励塑料废弃物同级化、高附加值利用。“废塑料交易规范”标准中，对回收可再生利用废塑料的交易要求、商品定义、商品编码做出规范，为废塑料规范回收、高值再生、信息化管理提供有利支撑，进一步完善了再生塑料标准体系。
目前国内没有相关的强制性标准。
七、重大分歧意见的处理经过和依据。
无。
八、其他主要内容的解释和其他需要说明的事项。如系列标准或划分部分制定的标准的编号建议，参考文献目录等。
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